Notă informativă

la proiectul de hotărâre de Guvern 
cu privire la aprobarea proiectului de lege pentru modificarea unor acte normative

(reglementarea apartenenții pe domenii a infrastructurii de irigare și desecare proprietate publică și  a administrării terenurilor proprietate publică a statului, limitrofe infrastructurii de irigare și desecare)

	1. Autorul proiectului

	Prezentul proiect de hotărîre este elaborat de către Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare

	2. Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ şi finalităţile urmărite 

	Ca rezultat al demarării în Republica Moldova a reformei agrare din anii 90, persoanele ce au activat în gospodăriile agricole, au fost împroprietăriţi cu teren agricol, în conformitate cu prevederile art. 12, din Codul funciar nr. 828/1991. 

Prin urmare, sistemele centralizate de irigare care asigurau irigarea terenurilor agricole sunt amplasate pe sectoarele de teren fărîmițate, ce aparțin la un număr impunător de deținători de terenuri, care au creat un șir major de probleme în exploatarea eficientă al acestor sisteme. Sistemele centralizate de irigare au rămas în proprietatea statului, pe cînd terenurile pe care sunt amplasate acestea și care urmează a fi irigate, sunt în proprietate privată. Ca rezultat au degradat atît infrastructura de irigare, cît și s-a diminuat dramatic suprafața terenurilor agricole irigate.

Totodată, schimbările climatice, secetele devin tot mai frecvente și severe pe întreg teritoriul Republicii Moldova, afectînd tot mai des culturile agricole, micșorînd productivitatea sau distrugînd în totalitate roada, diminuînd considerabil competitivitatea producătorilor agricoli.

De asemenea, infrastructura de irigare din cadrul sistemelor centralizate de irigare și/sau desecare proprietatea statului începînd cu anii 90 și pînă la moment au fost  administrate/gestionate de mai multe entități, ce și a dus la degradarea domeniului respectiv.

 Astfel, în prezent, sectorul de irigare existent, nu face fata cerințelor agricultorilor. Conform unor studii, pentru obținerea recoltelor relativ stabile, în condițiile Republicii Moldova, sunt necesare precipitații anuale în mărime de 750-800 mm, fata de 300-400 mm reale. În cazul insuficienței acestora, devin absolut necesare sistemele de irigare, care vor asigura cu cantitatea necesara de apa marea majoritate a sectorului. Potrivit analizelor făcute, pentru asigurarea securității alimentare a țării, este necesară obținerea unor recolte stabile pe o suprafață de 300 mii hectare de terenuri irigabile, dar conform datelor disponibile, în 2020-2023 s-au irigat doar aproximativ 7 mii ha anual, prin intermediul Sistemelor Centralizate de Irigare (SCI).

       Totodată, din numărul total de Sisteme Centralizate de Irigare în Republica Moldova  88, funcționale sunt 22,  care pot asigura irigarea a circa de 30 mii ha de terenuri agricole. Sisteme Centralizate de Desecare sunt 21, din care funcționale numai 1. Sisteme Centralizate de Irigare transmise/în proces de transmitere în comodat către Asociațiile Utilizatorilor de Apă pentru Irigare (AUAI) sunt 38, iar Sisteme Centralizate de Desecare transmise în comodat către AUAI sunt 2. Astfel, numărul de AUAI create sunt 40. 

Surse de apa calitativă și terenuri pentru irigare disponibile sunt nevalorificate în plin potențial la moment. Sursele principale de apa pentru irigare: Nistru, Prut, rîulețele mai mici, lacurile de acumulare, rezervoarele, iazurile, per total dispun de cantități suficiente pentru a asigura necesarul de apă pentru irigarea terenurilor agricole, pentru întreaga suprafață, de terenuri estimate irigabile de 300 mii hectare. Doar în practica, această cantitate, nu este disponibila proporțional în perioada critica pentru irigare, a culturilor strategice.

Din aceste considerente, este foarte important de a lua în calcul disponibilitatea și utilizarea eficienta a resurselor de apa existente, cît si posibilitatea de a dezvolta capacități de reținere și acumulare a apei, în rezervoare noi alternative din interiorul țării, în sezonul cînd sunt ploi din abundență, și utilizînd la maxim capacitățiile sistemelor de irigare indiferent de tipul proprietății (private/publice), în acest fel rezolvînd/diminuînd parțial și problema pericolului de inundații, și lipsei umidității în sol în perioadele critice ale anului, creînd premise pentru implementarea măsurilor și acțiunilor, care vor asigura/crește competitivitatea sectorului.

De asemenea, irigarea oferă perspective și oportunității de dezvoltare a sectorului agricol într-unul modern, durabil și competitiv, asigurînd securitatea alimentară a țării și majorarea exporturilor de produse agricole

          Totodată, ca rezultat al adoptării Legii  nr. 318/2022 pentru modificarea unor acte normative,  au fost date în redacție nouă articolul 9 și articolul 11 din Legea nr. 29/2018  privind delimitarea proprietăţii publice, care reglementează ce bunuri  din componența proprietății publice se referă la domeniul public al proprietății publice. 

          Astfel, dacă pînă la întrarea în vigoare a Legii nr. 318/2022, bunurile (infrastructura de irigare și/sau desecare), ca parți componente a sistemelor de irigare și/sau desecare în conformitate cu Legea nr. 171/2010 cu privire la asociaţiile utilizatorilor de apă pentru irigaţii, precum și alte obiective de infrastructură tehnico-edilitară ce deservesc infrastructura de irigare, se identificau la domeniul public al proprietății publice, atunci după întrarea în vigoare a Legii nominalizate, la domeniul public al proprietății publice se referă numai terenurile sistemelor de irigare, sistemelor de desecare și altor construcții hidrotehnice, clasificate drept bunuri de importanță națională conform cadrului normativ sau după natura lor, cea ce creează anumite riscuri pentru bunurile date. Prin urmare,  bunurile respective, nefăcînd obiectul exclusiv al proprietăţii publice a statului sau a unităţilor administrativ-teritoriale sînt alienabile, sesizabile și prescriptibile și pot fi obiectul oricărui act juridic civil conform procedurilor stabilite, cu excepţia unor categorii de bunuri al căror circuit civil este limitat în mod expres prin lege.

În contextul celor nominalizate, bunurile respective:

a) pot fi înstrăinate/privatizate sau depuse în capitalul social al unor persoane juridice;

b) pot fi supuse urmăririi silite;

c) pot fi incluse în masa debitoare în cazul insolvabilităţii/falimentului persoanei juridice;

d) pot fi obiectul unei garanţii reale, etc.

            Astfel, la moment, conform analizei Statutelor Stațiunilor Tehnologice de Irigare (puse la dispoziția Ministerului de Agenția Servicii Publice), care în mare parte sunt în proces de insolvabilitate, în capitalul social al acestora se regăsesc bunurile infrastructurii de irigare și/sau desecare (stații de pompare, etc.) a sistemelor centralizate de irigare, proprietate publică a statului, ce și creează riscul ca aceste bunuri să fie incluse în masa debitoare și valorificate în contul datoriilor întreprinderilor în proces de insolvabilitate.

          Totodată, în conformitate cu prevederile Hotărîrii Guvernului nr. 806/2018 cu privire la modificarea unor hotărîri ale Guvernului, s-a aprobat modificări în unele hotărîri ale Guvernului, cea ce ține de administrarea Întreprinderilor de Stat (STI) ce gestionau infrastructura de irigare și/sau desecare proprietate publică a statului, conform anexei nr.1 de la Hotărîrea nominalizată.

          De asemenea, în conformitate cu pct. 3 din Hotărîrea nominalizată,  ministerele, alte autorităţi administrative centrale din subordinea Guvernului, precum şi autorităţile administrative din subordinea acestora, au transmis Agenţiei Proprietăţii Publice, întreprinderile de stat incluse în anexa nr. 4 la Hotărîrea Guvernului nr.902/2017 cu privire la organizarea şi funcţionarea Agenţiei Proprietăţii Publice, în care Agenția exercită funcţia de fondator, în conformitate cu prevederile Regulamentului cu privire la modul de transmitere a bunurilor proprietate publică, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 901/2015.

         Ca rezultat al executării prevederilor Hotărîrii Guvernului 806/2018, situația financiară, activitatea acestor întreprinderi s-a agravat, în mare parte aceste acumulînd datorii de ordinul milioanelor, neactivînd conform destinație acestora, întrînd în proces de insolvabilitate, cu bunuri proprietate publică a statului, infrastructura de irigare și/sau desecare (stații de pompare, etc.) din cadrul sistemelor centralizate de irigare, incluse în capitalul social al acestora, ce și creează riscul ca aceste bunuri să fie incluse în masa debitoare și valorificate în contul datoriilor întreprinderilor în proces de insolvabilitate.

          Totodată, odată cu modificarea Legii nr. 29/2018 privind delimitarea proprietăţii publice prin Legea nr. 318/2022 pentru modificarea unor acte normative, au fost aprobate în redacție nouă conținutele articolul 9 alineatul (2) și articolului 11 alineatul (2) litera b),  care reglementează că în domeniul public al proprietății publice sunt doar terenurile sistemelor de irigare, sistemelor de desecare și altor construcții hidrotehnice, clasificate drept bunuri de importanță națională conform cadrului normativ sau după natura lor, în cazul proprietății statului, dar nu și alte bunuri ce fac parte din infrastructura hidrotehnică şi alt echipament necesar pentru a exploata, întreţine şi repara sistemele de irigare și/sau desecare, părți componente a sistemelor de irigare și/sau desecare, ce de asemenea creează riscul ca aceste bunuri să fie incluse în masa debitoare și valorificate în contul datoriilor întreprinderilor în proces de insolvabilitate. 

În contextual celor nominalizate și ținînd cont că Ministerul în conformitate cu prevederile pct. 5 din Regulamentul cu privire la organizarea şi funcţionarea Ministerului Agriculturii și Industriei Alimentare, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 695/2017, are misiunea de a analiza situația și problemele din domeniile sale de activitate, de a elabora politici publice eficiente în domeniile prevăzute la pct. 6, de a monitoriza calitatea politicilor și actelor normative și de a propune intervenții justificate ale statului care urmează să ofere soluții eficiente în domeniile de competenţă, asigurînd cel mai bun raport dintre rezultatele scontate şi costurile preconizate, inclusiv în domeniul îmbunătățiri funciare (hidroameliorație), și totodată de prevederile Legii nr. 171/2010 cu privire la asociaţiile utilizatorilor de apă pentru irigaţi care indică expres că terenurile limitrofe, destinate protecţiei infrastructurii de irigaţie, liniile de transmisiune electrică, drumurile de acces, precum şi clădirile, infrastructura şi alt echipament necesar pentru a exploata, întreţine şi repara sistemul de irigare și/sau desecare, sunt parți componente a sistemelor de irigare și/sau desecare este necesar de ajustat cadrul normativ pentru ca bunurile respective să fie identificate și delimitate în domeniul public al proprietății publice și administrate de Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare,  gestionate de Agenția Națională de Îmbunătățiri Funciare, în cazul proprietății publice ale statului. 

Totodată, sunt anumite impedimente la transmiterea în folosință în comodat a bunurilor din cadrul  infrastructurii de irigare către asociaţiile utilizatorilor de apă pentru irigaţi, deoarece acestea sunt în administrarea Agenția Proprietății Publice. Pentru a fi transmise asociațiilor utilizatorilor de apă pentru irigații, în conformitate cu Regulamentul de procedură aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 198/2013, acestea este necesar a fi transmise în administrarea Agenției Naționale de Îmbunătățiri Funciare, prin Hotărîre de Guvern.  În unele cazuri s-au transmis numai bunurile infrastructurii dar nu și terenul ca parte componentă a sistemelor centralizate de irigare, ce creează anumite impedimente la atragerea investițiilor pentru reabilitarea și dezvoltarea infrastructurii respective.

Totodată, odată cu întrarea în vigoare a Legii 352/2023 prin care a fost ajustată Legea apelor au apărut un alt șir de incertitudini, impedimente ce țin de transmiterea în folosință în comodat a bunurilor din cadrul  infrastructurii de irigare către asociaţiile utilizatorilor de apă pentru irigaţi, executarea unor hotărîri dr Guvern în acest sens, deoarece conform art. 8 și 9 din Legea prenotată administratori, gestionari a terenurile fondului apelor și construcțiile hidrotehnice proprietate a statului, părți componente a infrastructurii de irigare și/sau desecare sunt respectiv Ministerul Mediului și Instituția Publică Administrația Națională „Apele Moldovei” care nu au în competențele sale promovarea și implementarea politicilor satului în domeniul îmbunătățirilor funciare (hidroameliorație), de care sunt responsabili Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare și Agenția Națională de Îmbunătățiri Funciare. 
Prin urmare, necesitatea elaborării proiectului actului normativ este dictată de vulnerabilitatea la moment al bunurilor (terenurile limitrofe, destinate protecţiei infrastructurii de irigaţie, liniile de transmisiune electrică, drumurile de acces, precum şi clădirile, infrastructura şi alt echipament necesar pentru a exploata, întreţine şi repara sistemele de irigare și/sau desecare), care sunt parți componente a sistemelor de irigare și/sau desecare, proprietate publică, în coraport cu creditorii întreprinderilor de stat în proces de insolvabilitate, ce gestionează aceste bunuri și necesitatea instituirii cadrului normativ privind identificarea, delimitarea și înregistrarea acestora, ca bunuri din domeniul public al proprietății publice, precum și instituirea cadrului normativ privind administrarea și gestionarea acestora de către Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare și Agenția Națională de Îmbunătățiri Funciare conform competenților funcționale, precum și crearea premizelor pentru dezvoltarea domeniului hidroameliorației în țară, care este prioritar în condițiile schimbărilor climatice pentru asigurarea securității alimentarea a populației.

	3.Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislaţiei naţionale cu legislaţia Uniunii Europene 

	       Proiectul de hotărâre de Guvern cu privire la aprobarea proiectului de lege pentru modificarea unor acte normative (reglementarea apartenenții pe domenii a infrastructurii de irigare și desecare proprietate publică și  a administrării terenurilor proprietate publică a statului, limitrofe infrastructurii de irigare și desecare), instituie cadrul juridic al Republicii Moldova în domeniu reglementat și nu contravine principiilor de funcționare a pieții interne a Uniunii Europene și nu are ca scop armonizarea legislaţiei naţionale cu legislaţia Uniunii Europene.

	4. Principalele prevederi ale proiectului şi evidenţierea elementelor noi 

	 În scopul stabilirii unui cadru normativ ca bunurile (infrastructura de irigare și/sau desecare) identificate ca părți componente a sistemelor de irigare și/sau desecare în conformitate cu Legea nr. 171/2010 cu privire la asociaţiile utilizatorilor de apă pentru irigaţii, precum și alte obiective de infrastructură tehnico-edilitară și terenurile aferente acestora să fie identificate, delimitate și înregistrate în domeniul public al proprietății publice, se propune modificarea Legii privind delimitarea proprietăţii publice nr. 29/2018 după cum urmează: 

      Articolul 9, alin. 2  se completează cu lit. t) cu următorul cuprins:
„t) bunurile (infrastructura de irigare și/sau desecare) identificate ca părți componente a sistemelor de irigare și/sau desecare în conformitate cu Legea nr. 171/2010 cu privire la asociaţiile utilizatorilor de apă pentru irigaţii, precum și alte obiective de infrastructură tehnico-edilitară și terenurile aferente acestora, cu excepția celor care aparțin unităților administrativ-teritoriale sau persoanelor juridice de drept privat;”;
      Articolul 11, alin. 2  se completează cu lit. l) cu următorul cuprins:
„l) bunurile (infrastructura de irigare și/sau desecare) identificate ca părți componente a sistemelor de irigare și/sau desecare în conformitate cu Legea nr. 171/2010 cu privire la asociaţiile utilizatorilor de apă pentru irigaţii, precum și alte obiective de infrastructură tehnico-edilitară și terenurile aferente acestora, cu excepția bunurilor prevăzute la art. 9 alin. (2) lit. t) sau care aparțin persoanelor juridice de drept privat;”.

      Totodată în scopul asigurării continuității în partea ce ține de elaborarea, promovarea și implementarea politicilor statului în domeniul îmbunătățirilor funciare (hidroameliorației), și crearea premizelor pentru dezvoltarea domeniului hidroameliorației în țară, care este prioritar în condițiile schimbărilor climatice pentru asigurarea securității alimentarea a populației, cît și creării unui mecanism eficient de gestionare a infrastructurii de irigaţii și/sau desecare aflate în proprietatea publică, se propune modificarea Legii privind administrarea şi deetatizarea proprietăţii publice nr. 121/2007, după cum urmează:

        Articolul 7, alin. 3, lit. f3) - lit. f5) se completează cu textul: „, precum și terenurilor identificate ca părți componente a sistemelor de irigare și/sau desecare în conformitate cu Legea nr. 171/2010 cu privire la asociaţiile utilizatorilor de apă pentru irigaţii, și terenurilor aferente altor obiective de infrastructură tehnico-edilitară, destinate activității sistemelor de irigare și/sau desecare proprietate publică a statului, gestionate de  Agenția Națională de Îmbunătățiri Funciare din subordinea Ministerului Agriculturii și Industriei Alimentare, și transmise în comodat asociațiilor utilizatorilor de apă pentru irigații”;

    Totodată se propune de ajustat prevederile articolului 8, alineatul (1) și articolului 9, alineatul (1), litera b) din Legea nr. 272/2011 apelor, ce reglementează administrarea și gestiunea terenurilor fondului apelor  și construcțiilor hidrotehnice proprietate a statului. Prin urmare se propune atribuirea acestor competențe Ministerului Agriculturii și Industriei Alimentare și Agenției Naționale de Îmbunătățiri Funciare respectiv pentru bunurile părți componente a sistemelor de irigare și/sau desecare în conformitate cu Legea nr. 171/2010 cu privire la asociaţiile utilizatorilor de apă pentru irigaţii, precum și terenurilor aferente altor obiective de infrastructură tehnico-edilitară, destinate activității sistemelor de irigare și/sau desecare proprietate publică a statului, cu excepția celor amplasate în fîșia reverană de protecția apelor, după cum urmează:
Articolul 8, alineatul (1), după cuvintele „construcțiilor hidrotehnice proprietate a statului” se completează cu textul „, cu excepția terenurilor din afara fîșîei riverane de protecție a apelor și a construcțiilor hidrotehnice proprietate a statului identificate ca părți componente a sistemelor de irigare și/sau desecare în conformitate cu Legea nr. 171/2010 cu privire la asociaţiile utilizatorilor de apă pentru irigaţii, precum și terenurilor din afara fîșîei riverane de protecție a apelor, aferente altor obiective de infrastructură tehnico-edilitară, destinate activității sistemelor de irigare și/sau desecare proprietate publică a statului, gestionate Agenția Națională de Îmbunătățiri Funciare, și administrate de Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare”;

Articolul 9, alineatul (1), litera b) se completează cu textul „, cu excepția terenurilor și a construcțiilor hidrotehnice proprietate a statului identificate ca părți componente a sistemelor de irigare și/sau desecare în conformitate cu Legea nr. 171/2010 cu privire la asociaţiile utilizatorilor de apă pentru irigaţii, precum și terenurilor aferente altor obiective de infrastructură tehnico-edilitară, destinate activității sistemelor de irigare și/sau desecare proprietate publică a statului, gestionate de  Agenția Națională de Îmbunătățiri Funciare din subordinea Ministerului Agriculturii și Industriei Alimentare, și transmise în comodat asociațiilor utilizatorilor de apă pentru irigații”;

       De asemenea, se propune ca Guvernul, în termen de 6 luni de la întrarea în vigoare a prezentei legi, să aducă actele sale normative în concordanţă cu prezenta lege.

Prin urmare, MAIA a elaborat și a promovat proiectul de act normativ pentru crearea cadrului normativ privind delimitarea și înregistrarea bunurilor (terenurile limitrofe, destinate protecţiei infrastructurii de irigaţie, liniile de transmisiune electrică, drumurile de acces, precum şi clădirile, infrastructura şi alt echipament necesar pentru a exploata, întreţine şi repara sistemele de irigare și/sau desecare), proprietate publică, care sunt parți componente a sistemelor centralizate de irigare și/sau desecare, și crearea premizelor pentru dezvoltarea domeniului hidroameliorației în țară, care este prioritar în condițiile schimbărilor climatice pentru asigurarea securității alimentarea a populației, cît și creării unui mecanism eficient de administrare și gestionare a infrastructurii de irigaţii și/sau desecare aflate în proprietatea publică a statului de către Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare și Agenția Națională de Îmbunătățiri Funciare conform competenților funcționale. 

	5. Fundamentarea economico-financiară 

	    Implementarea prevederilor prezentului proiect al hotărîrii Guvernului nu necesită cheltuieli suplimentare de la bugetul de stat. 

	6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare

Ca rezultat al aprobării proiectului, va fi necesară modificarea:

Hotărîrii Guvernului nr. 695/2017 cu privire la organizarea şi funcţionarea Ministerului Agriculturii și Industriei Alimentare;

Hotărîrii Guvernului nr. 161/2019 cu privire la aprobarea listei terenurilor proprietate publică a statului din administrarea Agenției Proprietății Publice (anexa nr.1);

Hotărîrii Guvernului nr. 351/2005 cu privire la aprobarea listelor bunurilor imobile proprietate publică a statului și la transmiterea unor bunuri imobile (anexa nr. 91).

	7. Avizarea şi consultarea publică a proiectului 

	         În scopul respectării prevederilor Legii nr. 239/2008 privind transparenţa în procesul decizional, proiectul de hotărâre de Guvern cu privire la aprobarea proiectului de lege pentru modificarea unor acte normative, a fost plasat pe pagina web oficială a Ministerului Agriculturii și Industriei Alimentare www.maia.gov.md. compartimentul Transparenţa decizională, directoriul Proiecte de documente, la 31.01.2024. 
https://particip.gov.md/ro/document/stages/anunt-privind-intentia-de-modificare-a-unor-acte-normative-reglementarea-apartenentii-pe-domenii-a-infrastructurii-de-irigare-si-desecare-proprietate-publica-si-a-administrarii-terenurilor-proprietate-publica-a-statului-limitrofe-infrastructurii-de-irigare-si-desecare/11959
Totodată, întru respectarea indicației Cancelariei de Stat nr. 31/03-06-1475 din 8 februarie 2024, la data de 21 februarie curent, Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare a organizat o ședință interministerială, cu participarea reprezentanților Ministerului Mediului, Ministerului Dezvoltării, Economice și Digitalizării și Agenției Proprietății Publice, la care a fost dezbătut și agreat proiectul hotărîrii Guvernului promovat de Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare.
Totodată, întru respectarea indicației Cancelariei de Stat nr. 31/03-06-3182 din 8 martie 2024 proiectul respectiv a fost coordonat cu Ministerul Mediului, Ministerul Dezvoltării, Economice și Digitalizării și Agenția Proprietății Publice, obiecțiile și propunerile pe marginea acestuia sunt reflectate în Sinteza obiecțiilor și propunerilor.
        De asemenea, proiectul respectiv, a fost expediat de Cancelaria de Stat prin nr. 18-69-3863 din 8 aprilie 2024, spre avizare/expertiză Ministerului Justiției, Centrului Național Anticorupție, Ministerului Finanţelor, Ministerului Dezvoltării Economice și Digitalizării, Ministerului Mediului, Agenţiei Geodezie, Cartografie și Cadastru, Agenției Proprietății Publice, Consiliului Concurenții, UTA Găgăuzia și Asociaţiei Congresul Autorităţilor Locale din Moldova.

	8. Constatările expertizei anticorupție

	        Proiectul, în conformitate cu art. 35 al Legii nr. 100/2017 cu privire la actele normative, a fost expediat Centrului National Anticorupție pentru a fi supus expertizei anticorupție. Constatările sunt reflectate în sinteza obiecțiilor și propunerilor la proiect.

	9. Constatările expertizei de compatibilitate

	        Proiectul nu cade sub incidența art. 36 din Legea nr. 100/2017 cu privire la actele normative.

	10. Constatările expertizei juridice

	        Proiectul în conformitate cu art. 37 al Legii nr. 100/2017 cu privire la actele normative, a fost expediat Ministerul Justiției pentru a fi supus expertizei juridice. Constatările sunt reflectate în sinteza obiecțiilor și propunerilor la proiect.
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